

【卓爾不群】駐印尼代表處特任大使 傾37年外交功力 陳忠推新南向

學習新視界

【記者秦宛萱專訪】2016年一起在肯亞的電信詐騙案，5名臺籍嫌犯雖經當地政府獲判無罪並得以遣返臺灣，但最終仍遭中國前來攔截，「我知道他們派專機趁半夜要把人送回中國時，拿著法院判決書趕赴機場，就地召開了國際記者會，試圖利用輿論的壓力阻止。」這個「搶人大戰」過程中，堅持國家與司法主權，維護我國人權益，不僅造成國際媒體爭相報導，更獲得國人與政府一片讚賞，本校英文系系友、現為駐印尼台北經濟貿易代表處代表陳忠現在談起這件外交生涯上遇到最大的難題，臉上盡是掩藏不住的驕傲。

當時身為我國駐南非大使的陳忠回憶道，「從代表處至肯亞距離約3,000公里，飛行時間就得花上近4小時，人單力薄對抗政治問題，經過三個多月不斷的沙盤推演，雖獲得法院判決的勝利，最後還是讓中國透過專機把人非法帶走，」不論自己多麼努力，甚至與同仁在警察局外守夜，他坦言當下的心情事非常懊惱的。但處理肯亞詐騙案一事，卻讓他再次被上級長官看見，在蔡英文總統上任力推「新南向政策」，目標國之一的印尼代表處大使一職出缺時，陳忠便被推薦派駐當地。

採訪這天，陳忠身穿一襲深藍色印尼傳統服飾，並印有滿滿圖騰，相當吸睛，看起來身強體健、紅光滿面的他，相較於實際年齡顯得更為年輕。想像不到的是，高中時的一場大病，讓陳忠停擺了近一學期的課業，在老師協助之下，才如期畢業，憶起當時的自己，他形容，「身體非常虛弱，根本沒辦法念書，走在街上就像孤魂野鬼。」不知該走向何方的陳忠，在朋友邀約下，一同報考警校，只為尋得一職，卻意外讓他走上外交之路。警校畢業後，高中時期打下的紮實英文底子讓陳忠分派到基隆擔任外事警察，他沒有因此停下學習的腳步，插班海洋學院（現為臺灣國立海洋大學），因違反外勤員警不得在職進修規定，被警政署記一支小過，調任警官學校擔任區隊長。陳忠說：「學校有位老師考上外交特考，也鼓勵我試試看，我當時已經插班考上淡江英文系夜間部，一面工作一面準備外交特考，同時還肩負學校課業。」近三個月的時間，晚上及週末往返龜山與台北，最終如願考上，進入外交部服務。

陳忠於外交部服務長達37年，從外交部國際組織司科員一路爬升科長、副司長，再到司長，也曾任北美事務協調委員會秘書長及外交部辦事處處長；駐外經驗更是豐富從駐新加坡、汶萊代表處秘書，到駐紐約、邁阿密辦事處副處長，再到駐紐西蘭代表處代表、聖多美普林西比大使、南非代表處代表，直至二月由文官體系晉升為行政院院務官改為特任大使。

翻開陳忠的外交生涯史，看似一帆風順，多次代表我國處理大小國際案件的他卻用「高潮迭起」形容。才任科員時就承辦亞洲開發銀行會籍問題，我國為創始會員國，卻在1986年鄧小平改革開放，中國需要建設，積極加入亞銀，在多次的協調下，最終除了被迫更名為中華台北外，保留參與地位，擁有相同投票權，是我國在退出聯合國之後處理的重要國際組織案件。隨後，派駐新加坡任三等秘書，卻多次臨危授命。陳忠回想起某個休假日正打著網球，一通臨時的電話，電影中的情節便在自己身上上演。我國船長與輪機長遭中國漁工殺害一案，依據《國際法》管轄權歸船籍國所有，理當將嫌犯送至臺灣，中國政府卻意圖在新加坡攔截將人帶走，時任三等秘書的陳忠，對上中國公使，絲毫不畏懼，在飛機場中庭對質，並透過新加坡外交官，不斷傳話近2小時，最後決定由我國帶走。此外，陳忠也臨時接辦李登輝總統拜訪新加坡一事，為我國首次以總統身分出訪新加坡，於出訪前2個禮拜才接手，卻妥善的為李登輝與5位隨行內閣閣員規畫出不同的參訪行程。

談到現階段的工作，臺灣自推動新南向政策以來，臺印雙邊貿易金額2017年達80億美元，年增率達15%，陳忠謙虛的表示，自己的身分就像媒人，不論是教育、科技、農業或漁業的合作，都在積極地開發可能性。以成立農業示範區為例，臺灣有多項技術是值得開發中國家學習，原本預計50公頃的示範區，受到當地農民大力支持，最終獲得1000公頃，屆時若示範區成功，將複製至全國各地，解決當地糧食無法自給自足問題，並改善收入。然而，臺灣則藉此輸出技術、設備及肥料等增加外銷機會。陳忠也肯定的表示，把新南向政策做好是目前最大的目標！

採訪尾聲，陳忠勉勵同學不論是否從事外交事務，都應該先把基礎扎穩，不論是學問、待人接物的技巧以及態度，只要學得好，任何技能在人生旅途中都必定派上用場。而他直言，學英文並沒有任何技巧，以自身為例，當時為了聽美軍電臺練習英文，他花了將近4個月薪水買一臺錄音機反覆的聽與讀，現在則有很多學習管道應多加利用。同時強調外文要好，得先學好本國語言，因為語言是思考的產物，是思考架構，要勤加閱讀，Never Too Late！

2018/06/25

